

# 剡溪同心 服务大局 画好县域发展“同心圆”

阮帅 陈楚赟 金斌

创业沃土，文化名城。在美丽的剡溪两岸，一张“富乐嵊州”的崭新蓝图正徐徐展开。发挥统一战线人才荟萃、智力密集、联系广泛的特色优势，助力提升民营经济活力；优质的基层统战和民主党派社会服务品牌持续擦亮，在多个社会领域发光发热，增进民生福祉；暖侨爱侨，“侨胞之家”活动多多，提升海外统战温度……凝聚人心，汇聚力量，携手并进。近年来，嵊州市委统战部进一步完善大统战工作格局，深化特色统战工作品牌建设，助推经济社会高质量发展，为嵊州打造浙中重要增长极，绘就富乐嵊州新蓝图贡献力量。



剡溪两岸 富乐嵊州

## 开拓共富新路径 贴心护航有担当

近日，嵊州经济开发区(高新园区)的城北化工园区里，贝达药业(嵊州)创新药产业化基地项目建设即将竣工。据了解，该项目总投资达10亿元，投产后的预计年产值20亿元，将为嵊州发展高端生物医药产业提供强大动力和支持。

“多走访，勤服务，吸引了不少在外嵊商回乡投资兴业。”石璜镇相关负责人介绍，近年来，石璜镇立足实际、创设载体，持续打响“石”指连心”统战工作品牌，以统战汇聚多方力量，与在外创业发展的嵊商加强联络，乡镇主要负责人带队赴沪、深、杭、甬等地走访，鼓励在外嵊商返乡创业、反哺社会，助推城乡共富。未来可期的贝达药业创新药产业化基地项目，就是由石璜籍嵊商丁列明投资兴建。

名嵊商参加大会，通过嵊商的牵线搭桥，引进或引荐了不少优质产业项目。除了优化营商环境，护航民营经济发展，嵊州市委统战部发挥资源优势，来自各行各业的专家学者走村串巷，送去“金点子”，帮助农户增收致富。

近日，嵊州市谷来镇王院村的精品民宿“闲居”迎来一批用餐的食客，民宿经营者张东平端出一道“越王榧鸡”，来自上海的游客张晓品尝后赞不绝口：“菜里加了玉竹等中草药，味道好，更健康。”

这些玉竹，张东平已经精心培育了3年。谷来镇是中国香榧之乡，5万余亩香榧林是当地重要的富民产业，近年来，谷来镇党委、民盟嵊州市基层委携手民盟浙江大学华家

池总支，牵线中药材研究机构、药企和香榧种植大户达成合作，共同探索发展“林下经济”，创新推出药榧共植模式，在香榧树间的“留白”地套种合适的药材，拓宽农户增收致富的路子。



民盟谷来镇榧药融合发展示范基地



浦口街道桃源社区联合马寅初小学各族小朋友开展主题活动

委统战部相关负责人说，近年来，嵊州市委统战部全面推动“剡溪同心·富乐同行”社会服务品牌提质扩面行动，借助民主党派、统战团体优势资源力量，在教育、文化、医疗等领域发挥作用，服务社会民生。为此，嵊州还高标准打造了统一战线综合型阵地——“剡溪·同心荟”，集思想引领、宣传展示、学习交流、协商议政、社会服务等功能于一体，聚焦共同富裕、乡村振兴、民生优享等关键领域，开展基层统战创新项目申报，更好地回应民生呼唤。

## 架起座座连心桥 暖侨爱侨有温度

不久前，在嵊州市三江街道的“乐平·侨家大院”里，举办了一场“归航故里 逐梦剡溪”归国留学人员交流活动。活动中，归国留学生们畅谈创业历程，分享实践经历，在交流中互学互鉴，取长补短，共促提升。“在这里和小伙伴们一起成长，感受到了大家庭的温暖。”归国留学生代表吴文说。

“通过‘侨家大院’这个平台，凝聚侨胞侨眷。”三江街道相关负责人介绍，“乐平·侨家大院”是街道“满江红”民情工作点、四星级“侨胞之家”，平时经常开展交流、茶话会等活动，为留学生搭建起交朋友、话发展的平台，也有助于他们充分发挥自身优势，全面施展才华，为嵊州的人才引进、就业创业等内容建言献策，贡献智慧与力量。

近年来，嵊州依托越剧、书法、小吃等特色标签，开展各类形式多样的文化交流活动，广泛凝聚广大归侨侨眷、海外侨胞和留学人员共识，架起一座座与侨胞的“连心桥”，推动侨联事业创新发展。

目前，嵊州已实现乡镇(街道)侨联组织全覆盖，还通过建立健全工作网络，建成省级“星级侨胞之家”3家，打造了多个特色阵地和品牌，为侨胞侨眷提供交流互动、学习成长的空间，旨在发挥侨智平台的作用，构筑人才强“磁场”，进一步吸引海外人才。

“药材搬上山，有效利用了原本‘闲置’的土地，收益更多，还能给山坡覆绿，一举多得。”张东平说。接下来，民盟嵊州市基层委还将继续探索“立体式”的药榧共植模式，完善“药材+香榧+榧农+企业”的产业链，进一步提高亩均产值，促进规模化、集约化经营，并探索形成标准化生态种植模式，计划通过专业技术人员开展培训、传授技术，向嵊州全市推广普及，让更多农户共享实惠。

而在仙岩镇，当地立足优势产业，组建起了造纸行业统战联盟，定期举办“乡村振兴”沙龙、专业技术培训等共建活动，优先向联盟村招收员工300多人，为村集体带去了每年20余万元的收入。同时，仙岩镇还积极打造“统战同心·共同富裕实践基地”，发挥辐射引领作用，助力产业转型升级、生态转型、乡村振兴。



仙岩镇造纸行业联盟共同富裕实践基地

## 擦亮品牌金名片 服务民生有特色

“爸爸妈妈在上班，这里有小伙伴和我一起学，碰到不懂的题目还有老师教。”近日，嵊州市浦口街道桃源社区里，三年级学生菲尔代吾斯·亚古甫江正在参加“四点半课堂”，在这里，社工和志愿者为各民族务工人员子女进行免费的课后辅导。

“通过贴心的照管服务，为外来务工人员解决‘后顾之忧’。”该社区相关负责人说，桃源社区是一个汉族、苗族、土家族等各族群众共同生活的大家庭，辖区内有比亚迪、亿田电器等企业，外来务工人员比较多。近年来，嵊州市委统战部坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，在桃源社区率先探索创建互融融合示范社区，聚焦服务民生、文化安家、治理为民，进一步促进各民族交往、交流、交融。

除了“四点半课堂”，桃源社区还通过开设“石榴红”工作室、开展特色文化活动、组建志愿服务队等方式，以文化发展引领民族团结，为社区内各族居民打造一个共居共学、共建共享、互利共赢的活动交流平台。

聚焦百姓关切，服务社会民生，让大

家拥有更多幸福感。像这样的温暖故事，正在嵊州各地上演。

近日，在贵门乡玳溪村，“鹿门讲坛”第75期活动拉开序幕，来自全市各中小学校的数十名孩子齐聚鹿门书院，在古村落走读，在文化礼堂唱响越剧，击鼓鸣志、读书明理，开启一次趣味满满的研学之旅。

“如今，‘鹿门书院’已经成为一张特色‘金名片’。”贵门乡相关负责人介绍，“鹿门书院”为南宋理学家吕祖谦创立，以办学得以闻名。近年来，在农工党嵊州市委会的帮助下，古老朴厚的千年书院得以重生，已成为传承宋韵文化的培训基地、社科普及基地和爱国主义教育基地，通过“鹿门讲坛”、“书院本草”研学游等形式，开展各类亲子、启蒙、国学和家风家训教育活动，目前，受益学生已有3000余人。

悠悠鹿鸣识贵门，朗朗书声兴文化。贵门乡相关负责人说，“鹿门书院”开得红火，得益于农工党嵊州市委会充分发挥在医疗、教育、文化、农业等各个领域的专家资源优势，开展精准助力。同时，贵门也成立了乡亲文化促进会，并设立爱心基金，由吕氏姐妹等当地志愿者代表带头，组织各类公益文化活动，打造特色文化标签，助力乡村振兴。

“一镇一品牌，一点一特色。”嵊州市



孩子正在贵门乡鹿门书院参加“鹿门讲坛”研学活动

(本版图片由嵊州市委统战部、嵊州市三江街道党工委、嵊州市浦口街道党工委、嵊州市石璜镇党委、嵊州市谷来镇党委、嵊州市仙岩镇党委、嵊州市贵门乡党委提供)



三江街道“归航故里 逐梦剡溪”归国留学人员交流活动

为了更好地服务嵊商企业，进一步提升民营经济活力，今年以来，嵊州市委统战部推行“统战+服务”机制，通过开展“亲清直通·政企恳谈”、“亲清”大讲堂、暖企助企行动等，推动基层商会规范化运行，构建亲清政商关系，助力青年企业家成长，并聚焦民营企业急难愁盼事，提供“量身定制”的解决方案。

此外，嵊州每年高规格举办发展大会，邀请在外嵊商回乡叙乡情、谋发展，6年来已累计邀请1500多



石璜籍嵊商丁列明回乡投资兴业